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Amt Carbäk
Moorweg 5

18184 Broderstorf

für die

Gemeinde Broderstorf

Niederschrift der

öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und 
Sport der Gemeinde Broderstorf

Sitzungstermin: Mittwoch, 29.08.2018

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:35 Uhr

Ort, Raum: Steinfeld , Dorfstraße 13,

 anwesend

 Mitglieder

Herr Mathias Conrad
Herr Wolfgang Harms
Herr Frank Jager
Herr Thomas Kremer
Frau Doris Mackowiak
Frau Ursula Noak
Frau Monika Schumacher
Herr Andre Weinert
Herr Wolfgang Westphal

 Gäste

Herr Hanns Lange
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T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Begrüßung durch den Vorsitzenden

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung

 3. Einwohnerfragestunde

 4. Änderungsanträge zur Tagesordnung

 5. Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2018 öffentlich

 6. Einbindung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport der Gemeinde  Broderstorf 
in die Wohnungssanierung im Schwarzen Weg

 7. Diskussion und Beratung/Einbringung von Vorschlägen zum Gemeindeentwicklungs-
plan 2019 - 2029 der Gemeinde Broderstorf

 8. Informationen zu den 700 Jahr - Feiern der Ortsteile Pastow und Ikendorf

 9. Anfragen und Mitteilungen
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P r o t o k o l l:

Öffentlicher Teil:

zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden

Der Ausschussvorsitzende eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwe-
senden Ausschussmitglieder und unseren Bürgermeister Herr Lange.

 

zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung

Es sind keine Einwohner anwesend. Die anwesenden Ausschussmitglieder haben 
auch keine Anliegen unserer Einwohner einzubringen

 

zu 3 Einwohnerfragestunde

Die Ausschussmitglieder bestätigen den rechtzeitigen Erhalt der Unterlagen und so-
mit die ordnungsgemäße Ladung.
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest.
Es sind alle Ausschussmitglieder anwesend.

 

zu 4 Änderungsanträge zur Tagesordnung

Es gibt keine Änderungsanträge. Es wird entsprechend der Tagesordnung verfahren.

 

zu 5 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2018 öffentlich

Das vorliegende Protokoll vom 14.03.2018 wird ohne Beanstandungen gebilligt.

 

zu 6 Einbindung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport der Gemeinde  
Broderstorf in die Wohnungssanierung im Schwarzen Weg

Laut Beschluss der Gemeindevertretung Broderstorf wurde der AfSKS beauftragt, 
sich um die Belange der Mieter in den gemeindeeigenen Wohnungen im Block 
Schwarzer Weg zu kümmern um eventuellen soziale Härten entgegenzuwirken und 
zu minimieren.
Der Ausschussvorsitzende gibt einen kurzen Überblick über den derzeitigen Stand:
 -    die Ausschreibung der Leistungen ist erfolgt, 
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 -    aib Bauplanung GmbH Rostock hat Zuschlag erhalten,
 -    es wird eine erneute Bestandsaufnahme erfolgen
 -    in der Zwischenzeit wurden alle Einwohner angeschrieben und über den
      derzeitigen Sachstand informiert
- der Ausschuss wird über ein Schreiben von Frau Bründel informiert, in welchem 

sie ihren Unmut zum Ausdruck bringt, dass eine seit langem leerstehende Woh-
nung, für welche sie einen Antrag auf Umzug gestellt hatte, plötzlich an einen von 
außerhalb kommenden Mann vermietet wurde, 

- der Bürgermeister bestätigt den Eingang des Schreibens

Es erfolgt eine konstruktive Diskussion. Als Ergebnis dessen kommt der Ausschuss 
zu folgender Empfehlung an die Gemeindevertretung:
Die Wohnungsverwalterin Frau Nölck ist zeitnah zur nächsten Gemeindevertretersit-
zung einzuladen. Hier hat sie über den derzeitigen Stand der Abarbeitung der im Vor-
feld festgestellten Mängel zu berichten. 
Gleichzeitig ist die zuständige Mitarbeiterin des Amtes, Frau Paret einzuladen, damit 
Unstimmigkeiten zwischen den Beteiligten sofort geklärt werden können (Gemeinde, 
Verwaltung des Amtes und der Wohnungsverwaltung).
Es wird vorgeschlagen die nächste Sitzung im Oktober zu nutzen. Die Aussprache 
sollte im nicht öffentlichen Teil der Sitzung erfolgen, da es auch um persönliche An-
gelegenheiten von Mietern geht.

 

zu 7 Diskussion und Beratung/Einbringung von Vorschlägen zum Gemein-
deentwicklungsplan 2019 - 2029 der Gemeinde Broderstorf

Der Ausschussvorsitzende informiert die Mitglieder, dass der Bauausschuss und 
auch der Ausschuss für Ordnung und Umwelt dieses Thema auf der Tagesordnung 
hatten und Vorschläge unterbreitet haben.
Es erfolgt auch hier ein konstruktiver Meinungsaustausch. 
Die Ausschussmitglieder sind sich darüber einig, dass so eine Agenda eine sehr um-
fangreiche und komplexe Angelegenheit darstellt, die nicht abschließend bearbeitet 
und entschieden werden sollte, ohne dass die Einwohner der Gemeinde mitgenom-
men und beteiligt wurden. 
Die Ausschussmitglieder beauftragen Herrn Westphal und Herrn Weinert einen Arti-
kel zu verfassen, welcher im Amtsblatt veröffentlicht werden kann, wenn die GV die-
sem Verfahrensweg zustimmt. Dieses ist in der Zwischenzeit erfolgt und wird 
dem Protokoll beigefügt.
Der Ausschussvorsitzende prüft im Amt, welche Möglichkeiten der öffentlichen Betei-
ligung unserer Einwohner über das Internet oder anderweitig erfolgen können.
Aus den Reihen des AfSKS wurden dann folgende Vorschläge eingebracht:
- Anpassung des bestehenden Flächennutzungsplanes und Einbindung der Orts-

teile der ehemaligen Gemeinde Steinfeld
- bei allen größeren Bauvorhaben auch an altersgerechten Wohnraum für unsere 

älteren Einwohner denken, auch sozialer Wohnungsbau sollte in Betracht gezo-
gen werden

- auch das Problem fehlender Einkaufsmöglichkeiten (Einkaufsmarkt) sollte nicht 
aus den Augen verloren werden

- im Bereich des ÖPNV sollte die Möglichkeit geprüft werden, das Angebot für die 
Ortsteile der ehemaligen Gemeinde Steinfeld und auch Thulendorf zu verdichten, 
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so dass auch dieser Bereich länger attraktiv bleibt
- es wäre auch denkbar einen Ausbau der bestehenden Straßenbahnlinien voran-

zutreiben, welche dann direkt ins Zentrum der Hansestadt Rostock führen und 
dann eventuell auch aus dem weiteren Umfeld, zum Beispiel Sanitz, kommen

 

zu 8 Informationen zu den 700 Jahr - Feiern der Ortsteile Pastow und Iken-
dorf

07.07.2018  700 Jahre Pastow
Der Ausschussvorsitzende gibt einen kurzen Abriss über die bereits durchgeführte 
Feier. Diese ist von den Einwohnern wohlwollend aufgenommen worden. Rundherum 
ein positives Feedback. Sehr viele Pastower waren anwesend, aber auch viele Gäste 
aus den umliegenden Gemeinden.

Festausschuss unter Leitung AfSKS
Herr Harms, Frau Schumacher, Herr Conrad, Frau Dux und Frau Fischer und Herr 
Weiß als Leiter Bauhof
Unterstützung ist erfolgt durch die FFw. Broderstorf
Materielle Unterstützung durch den Handelshof, Globus
Finanzielle Unterstützung durch Fa. Spikermann  100,-€ Spende

08.09.2018  700 Jahre Ikendorf

Festausschuss unter Leitung AfSKS und OU
Herr Harms, Frau Elgeti, Frau Krüger und viele Ikendorfer
Herr Dr. Höse und Herr Fischer stellen Pachtweide zur Verfügung
Getränke und Grill wird von der KGA abgesichert
Kaffee und Kuchen von unserer Jugendfeuerwehr

 

zu 9 Anfragen und Mitteilungen

Der Ausschussvorsitzende informiert die Anwesenden über ein Anliegen des SV Pas-
tow auf dem gemeindeeigenen Sportplatz. Es geht um den Bau einer Tribüne mit 
Sitzgelegenheiten. Dazu wird sich an der Ausarbeitung der Beschlussvorlage zur 
nächsten GV gehalten. Es wird sich über jeden Vorschlag unterhalten.
Der Ausschuss für SKS stimmt grundsätzlich dem Bau einer Tribünenanlage zu und 
gibt diese Empfehlung an die GV.
Der Ausschuss empfiehlt einstimmig der GV, für diese Maßnahme, die beantragte 
Summe von 15.000 € als nichtzurückzahlbaren Zuschuss zu gewähren.
Weiterhin sollte kurzfristig ein Vertrag geschlossen werden, um sicherzustellen, dass 
die durchgeführten Baumaßnahmen finanziell abgesichert sind. Die GV sollte eine 
Bürgschaftserklärung abgeben, da der SV Pastow immer wieder in Vorkasse gehen 
muss.

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport  empfiehlt folgenden 
Beschlussvorschlag:
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Die Gemeindevertretung stimmt dem Bau einer Tribünenanlage zu. Die, für diese 
Maßnahme beantragte, Summe in Höhe von 15.000,00 € soll als nicht zurückzahlba-
rer Zuschuss gewährt werden.
Die Gemeindevertretung sollte eine Bürgschaftserklärung abgeben.

Die Ausführungen unter „Finanzielle Auswirkungen“ sind Bestandteil des Beschlus-
ses.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Vertreter:   9
davon anwesend:                            9
Ja - Stimmen:                     9
Nein - Stimmen:                 0
Stimmenthaltungen:           0

Bemerkung: Auf Grund des § 24 Kommunalverfassung haben folgende Mitglieder
weder an der Beratung noch an der Abstimmung mitgewirkt:

Auf die Vorlage, welche allen Gremiumsmitgliedern zugegangen ist, wird verwiesen.
Sie ist Bestandteil der Niederschrift und der Urschrift als Anlage beigefügt.

Der Ausschussvorsitzende informiert über die bereits durchgeführte TÜV – Abnahme 
der Spielplätze in unserer Gemeinde. Es gibt keine nennenswerten Mängel.
Weiterhin bittet der Ausschussvorsitzende die Anwesenden an die Anträge, entspre-
chend unserer Förderrichtlinie für Kultur und Sport, zu denken.

Im Anschluss fragt der Vorsitzende in die Runde, ob es noch weiteren Klärungsbe-
darf gibt.
Frau Noack fragt an, ob die Möglichkeit besteht auch auf dem Spielplatz in Neuen-
dorf für eine Sitzgelegenheit zu sorgen.
Frau Mackowiak merkt an, dass sich die Bankettstreifen im gesamten Gemeindege-
biet wieder in einem desolaten Zustand befinden. Ganz besonders erneut im Bereich 
von Neu Broderstorf nach Öftenhäven.
Herr Krämer fragt an, wie weit der Sachstand mit der fehlenden Beleuchtung an der 
Bushaltestelle Öftenhävener Weg Wohngebiet am Wiesengrund gediegen ist.
Er bittet erneut um das Aufstellen der Geschwindigkeitsanlage (Smiley)in diesem 
Bereich.

Der Ausschussvorsitzende beendet um 20:35 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei 
den Anwesenden.

                                                                                          gez. Harms
___________________________           ______________________________
Ausschussvorsitzender                             Protokollant
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